

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

No cosecha más el que más siembra, sino el que mejor labra. (VIRGILIO)

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas. (ABU-ZACARÍA)

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Ídem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. EMILIO GASCÓN Y CAÑIZARES Plaza de Alonso Martínez, 7, pral. derecha.—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes: Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Maldá, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño, La Sella, Barbastro, Toledo, Loja, Lugo, Córdoba y Carrión de los Condes.

UNA INTERVIEW

LA RIQUEZA DE ESPAÑA

El ministro de Industria y Comercio de la República francesa ha confiado al distinguido periodista parisiense, Mr. Gastón Routier, que hace algún tiempo se encuentra en Madrid representando á Le Journal, la misión de estudiar la situación económica de España y Portugal.

La designación del ministro francés es para nosotros halagüeña. Mr. Gastón Routier, ya conocido en España, es un amigo de nuestro país. En sus libros, en sus artículos del Journal y otros periódicos se ha mostrado siempre admirador de nuestras glorias pasadas; en nuestras divisiones y querellas políticas ha sido un testigo imparcial. Añadiendo á esto la competencia adquirida por el distinguido escritor en las cuestiones que ahora se le han confiado, es de esperar que su estudio sobre la riqueza de España sea todo lo acertado que podemos desear.

Aprovechando la estancia en Madrid de Mr. Routier, La Época ha querido conocer sus opiniones sobre la situación de España, y se ha expresado así:

«Hace diez años—comenzó diciendo Mr. Routier—que me encuentro en España, y bien conocidos son ya los sentimientos que hacia ella me animan. Para mí, España es una segunda patria. Y tengo la satisfacción de afirmar que mis sentimientos no constituyen una excepción entre los franceses. Francia no tiene para España más que vivas y profundas simpatías, una amistad verdadera.

Por esta sola razón nos interesamos los franceses por vuestras desdichas nacionales, y deseamos de todo corazón ver á España abandonar los antiguos errores políticos y encaminar sus fuerzas vitales al desarrollo de sus riquezas de todo género.

He sostenido varias veces que España podría ser el país más rico del mundo. Esta es mi convicción íntima, más firme mientras más penetro en los detalles de vuestras riquezas naturales e industriales.

¿Qué falta á España para realizar su hermoso sueño de fortuna y de poder, ya que no son poderosos más que los pueblos ricos? En mi opinión, no le falta más que voluntad y espíritu de empresa, que diríamos nosotros. He tenido ocasión muchas veces de observar aquí un fenómeno curioso: el de que los españoles son los que más dudan de sus recursos.

España es un pueblo rico, pero con gobiernos pobres. Es un país rico que no se da cuenta de su propia fortuna. Su gran defecto es la falta de iniciativa, la falta de acometividad para los negocios. La vida en este país es muy fácil; el cielo demasiado clemente; sois un pueblo de poetas, de músicos, de artistas, y habéis estado viviendo durante siglos de vuestras rimas, de vuestras músicas, de recuerdos y de sueños: de un poco más que de agua fresca, pero no de mucho más.

España es un pueblo sobrio, sin grandes necesidades, donde el lujo es conocido sólo por una escasa minoría. Resultado de esta vida fácil y divertida ha sido el que ha alejado vuestro pueblo de los demás. Actualmente, en el orden económico, la Nación española tiene medio siglo de atraso con las demás de Europa; hasta en las más grandes ciudades de España queda aún mucho que hacer: Barcelona, San Sebastián, Bilbao, Santander, hasta Madrid, las ciudades españolas donde mayor es el progreso, echan de menos muchas empresas industriales para las aguas, el alumbrado, los medios de comunicación, etc., que se imponen.

En suma, España entera tiene necesidad de modernizarse; en este punto queda muchísimo que hacer. Para realizar todos los progresos á que se aspira, es necesario que se manifieste la iniciativa privada, formando compañías; los capitales españoles deben tener confianza en sí mismos y lanzarse á la vida del negocio. En este camino serán seguidos y auxiliados, quizás precedidos por los capitales extranjeros.

Explorad á España, explotad sus riquezas, y se abrirá el camino á una maravillosa prosperidad. Para esto se debe imitar á Alemania, haciendo, como ella, un empleo muy prolongado y muy liberal del crédito; que vuestros Bancos, como los de Alemania, faciliten el descuento á los comerciantes y á los industriales, ayuden á las Compañías de urbanización, de construcción, de canalización y de caminos de hierro.

No debe dejarse de estudiar y de prodigar el crédito; haciendo lo contrario, hasta ahora, es como se ha paralizado el desarrollo del país. Para que vosotros hagáis el esfuerzo indispensable, para iniciar el movimiento, es preciso siempre que el Gobierno dé el ejemplo al país. En España, como en Francia, gusta siempre seguir los pasos de los poderes públicos; todo se hace depender desde luego de la confianza que se tenga en el Gobierno, y el Gobierno no puede inspirarla si él no la tiene antes en su porvenir y en el del país.

Una política económica de grandes y útiles trabajos, de caminos de hierro, de canales de riego, que harían de los riales de Aragón, de Extremadura y una larga serie de provincias españolas viveros excepcionalmente ricos, que os darían, gracias á vuestro hermoso sol y á vuestro fecundo suelo, una vegetación lujuriosa, de abundantisimos resultados. Casi toda España podría llegar á ser un inmenso vergel, como Murcia y Valencia.

El día en que vuestro pueblo vea al Gobierno lanzarse resueltamente por un camino de grandes trabajos útiles, la confianza renacerá en todos los corazones. En París, en Berlín, en Bruselas, donde se estudia la cuantía de los negocios de las minas y de las industrias españolas, no se aguarda más que el momento oportuno para venir á aportar grandes capitales; cuando inspire la necesaria confianza el ver que España no pierde su tiempo y su energía en luchas políticas intestinas y que emprende resueltamente el trabajo.

Favorezcase la industria, perfecciónese la agricultura; que el Gobierno allane el camino. Haciendo esto tendréis inmensos terrenos de cultivo, y España podrá llegar á ser el granero de Europa; subvencionando á las nuevas líneas férreas, tendréis los medios de transporte necesarios, y esto acelerará el movimiento de la industria.

Para un Gobierno celoso de los intereses del país, se presenta una hermosa aurora.

Los pueblos necesitan jefes que no retrocedan jamás, para que inspiren confianza; detenerse, perder su puesto, es para una nación condenarse á muerte. En nuestro tiempo es preciso usar del crédito, marchar con el progreso y rivalizar sin tregua en el campo económico con las demás naciones. La misma Francia, que, después de su considerable desarrollo, ha tenido un momento de verdadera plétora y ha creído que podía dormirse sobre los laureles de la prosperidad, comprende hoy que es preciso continuar todavía y siempre la lucha económica, y que en este camino es necesario no detenerse jamás.

Yo creo firmemente, concluyó diciendo Mr. Gastón, en el porvenir de España.

LA RIQUEZA OCULTA

No gritarían los catalanes, ni menos los de las Cámaras de Comercio, ni nadie se quejaría, si pagase aquella parte de la riqueza que no tributa.

[Hay tanto susceptible de ocultación en la riqueza catalana, en la que cae bajo la jurisdicción de los que forman en las Cámaras de Comercio y en la que constituye la gran masa de riqueza que se halla en las manos muertas de los grandes propietarios....

Si este Gobierno ó el otro de ayer, ó el que venga mañana, se atreviesen ó se hubiesen atrevido.... ni existirían desigualdades irritantes en la tributación, ni el Tesoro sentiría apuros para salir adelante.

Esto mismo hemos dicho aquí muchas veces. Al ministro de Hacienda hemos recomendado, no medidas crueles ni amenazas de penas aflictivas, sino medios de investigación rápidos y severos.

Mucha riqueza territorial oculta se ha descubierto recientemente en Andalucía. Mucha hay por descubrir en las otras provincias. Y los cálculos más probables y mejor fundados arrojan la enseñanza de que, conocida que fuese la riqueza territorial de España, el cupo de la contribución no pasaría del 17 por 100, para que produjera la misma cantidad que al presente se recauda.

Si todo el mal de la tributación arranca del Municipio; si no ha de haber equidad ni justicia en el reparto de las contribuciones y los impuestos, mientras sea el alcalde personaje político de los pueblos y agentes políticos los concejales, venga la reforma que arranque hasta la raíz corruptela y vicio semejante, y quede el Municipio reducido á una oficina de la administración local, dejando de ser el comité del cacique que gobierna y dirige al diputado, para que éste cambie su voto ministerial por el favor y la influencia que se haga y se reconozca á su gran elector.

Esta es la cadena de la vida vieja, que es preciso hacer saltar en pedruzcos. Nos fijamos en la ocultación de la riqueza territorial, porque á juzgar por lo poco que de ella se habla oficialmente, nos inclinamos á creer que es poco eficaz su investigación.

Y cuenta con que creemos que el subsidio in-

dustrial merece las mismas inspecciones y visitas, encomendadas á delegados de fuste, y no á los subalternos de la administración y del régimen.

Cuando todo el mundo pague lo que debe pagar, todo el mundo pagará menos.

Los gremios, las clases y las gentes que se reúnen en meetings, frecuentemente para pronunciar discursos malos en que suelen pedir más de lo que se les puede dar, y lo mismo que no mantiene la consistencia de la petición con bastante energía, podrían hacer mucho en esta labor del descubrimiento de la riqueza oculta.

Bastaría para ello que se organizaran en comisiones y formalizasen ante los poderes públicos las denuncias de aquellas ocultaciones y abusos que suelen ser el objeto principal en las conversaciones de los perjudicados y de los oprimidos.

LANGOSTA

La plaga de la langosta, como el oídium de la vid, como las epidemias del ganado, tienen su origen en la falta de higiene y de cuidado. Aquel insecto no deposita su larva sino en tierras incultas de dura corteza, ni puede vivir ni prosperar donde se crían plantas para ellos venenosas.

De suerte, que si los campos estuvieran preparados como el arte, ó más que arte, la ciencia, aconseja, no hallaría en ellos este animal elemento de desarrollo ni de vida.

Los agricultores españoles, y muy especialmente los de las provincias invadidas, no han querido entrar en las vías progresivas de que nos dan ejemplo, amargo para nosotros, los Estados Unidos, Inglaterra y Rusia.

En Extremadura y Andalucía se han despoblado los montes, y se quejan de la falta de lluvias; no se mueven los terrenos que no producen, y no producen porque no se muelven, ni se cultivan los ricos y naturales adelfales de las riberas, que envenenan el aire para los insectos, y se extrañan de que los visite la langosta, y, en fin, hay á todo lo largo de la frontera portuguesa 130 leguas de vega riquísima, donde jamás ha entrado el zacho del hortelano ni la reja del labrador.

¿De esta suerte quieren los agricultores españoles resistir la competencia de los mercados extranjeros? Todavía, después de un siglo, ¿no es tiempo de que desaparezcan los obstáculos de que elocuentemente hablaba nuestro inmortal Jovellanos?

En tiempos de Fiondablanca, Jovellanos y Aranda, estas cosas agrícolas marchaban mejor que hoy. La postrada agricultura se levantó entonces para volver á caer luego como hoy la contemplamos.

Y mucha culpa de este atraso la tienen los mismos labradores, que todo lo esperan del Gobierno. Pedimos libertades, pedimos descentralización, y se exige al Gobierno que nos dé cuanto necesitamos y que haga cuanto nosotros no podemos y no sabemos ó no queremos hacer. Si se accediera á todo lo que se pide, iríamos á parar á una especie de pantanismo social como el de Esparta y el de Atenas, y sería preciso restablecer la esclavitud para que hubiera quien labrara los campos.

Los agricultores deben comenzar por regenerar sus costumbres, abandonando su rutinaria repugnancia á la progresión natural de los tiempos y proporcionarse por sí, por medio de asociaciones e insutuos económicos, industriales y comerciales, los elementos necesarios para su engrandecimiento y prosperidad.

Para atacar la plaga de la langosta, proponen un labrador manchego:

Primero. Que se proceda en las provincias infestadas á una recuñación de los terrenos denunciados, para saber fijamente el número de hectáreas invadidas, teniendo en cuenta, que, muy comunmente, suele darse por infestada una gran propiedad, porque en ella haya varias manchas de canuto; considero esto indispensable para que los ingenieros puedan hacer un cálculo aproximado de la gasolina necesaria.

Segundo. Que se construya en los meses de Febrero y Marzo del año próximo el número de regaderas necesarias para emplear la gasolina en cada localidad donde haya jabardos; y debe procurarse que éstas sean lo más perfectas posibles, pues suele haber de unas á otras una diferencia hasta del 50 por 100 en el gasto de gasolina.

Tercero. Que se solicite del Gobierno que para la campaña de extinción, que puede durar á lo más desde mediados de Abril á fin de Mayo, envíe el número de ingenieros necesarios para que las operaciones sean dirigidas bajo su inspección inmediata.

Cuarto. Que en todo el mes de Marzo del año próximo debe adquirirse la gasolina necesaria, el Extracto de Hulla ó el insecticida mata-langosta de Cazalilla, y aun mejor algo sobrante, y colocarlos en depósito en los puntos más convenientes, á juicio de los respectivos ingenieros, encargándose de su custodia el alcalde, sin que pueda emplear una sola lata sin que lo acuerde el ingeniero que dirige los trabajos.

Quinto. Que se exija el que los Ayuntamientos, cuyos términos no estén infestados,

observen la más exquisita vigilancia para destruir cualquier pequeño jabardo que pudiera salir.

Creemos firmemente, que si se adoptan las bases indicadas, ú otras parecidas, la plaga de langosta puede y debe quedar extinguida en la primavera próxima con la mayor economía.

EL CAMPO

y su influencia en la paz del alma

Chateaubriand halló encantos hasta en las ruinas y en los desiertos. Sus descripciones en que descubre las armonías que existen entre la soledad y el sentimiento religioso, son admirables. «Internados, dice, en aquellos bosques americanos, tan antiguos como el mundo, y veréis qué silencio tan profundo se advierte en sus retiros cuando están apaciguados los vientos... ¡qué veces desconciada cuando el aire os llega á conmovir! Estáis inmóvil y todo emudece; dáis un paso y todo gime. Se acerca la noche, se espesan las tinieblas, y á su amparo se oye andar manadas de animales salvajes; retumba la tierra á vuestros pasos, hace bramar los desiertos tal cual rayo, se agita el bosque, caen los árboles, corre delante de vuestros pies un río desconocido, y, por último, sale la luna de Oriente. A medida que pasáis al pie de los árboles, parece que anda errante en sus cimas por delante de vosotros y que sigue tristemente vuestras miradas. Se sienta el viajero en el tronco de una encina para esperar el día; mira sucesivamente al astro de la noche, las tinieblas y el río, se siente inquieto, agitado y como en espera de cierta cosa desconocida. Un placer nunca sentido y un temor extraordinario hacen palpar su corazón como si le fuese á ser revelado algún secreto de la divinidad. Está solo en lo interior de los bosques; pero el pensamiento del hombre llena fácilmente los espacios todos de la naturaleza, y las mayores soledades de la tierra son menos vastas que un solo vuelo de su corazón.

No hay duda: aun cuando negase el hombre la divinidad, el ente racional sería siempre más augusto en medio de los mundos solitarios, sin acompañamiento y sin espectadores, que si pareciese rodeado de las pequeñas deidades fabulosas. El vacío desierto tendría aún alguna analogía con la extensión de sus ideas, la tristeza de sus pasiones, y con el mismo disgusto de una vida sin ilusiones y sin esperanzas.

Existe en el hombre un instinto que le pone en relación con las escenas de la naturaleza. ¡Ah! ¡quién no habrá pasado horas enteras sentado á la orilla de un río y viendo cómo se deslizan sus olas! ¡quién no se habrá complacido en las riberas del mar al ver blanquear el lejano escollo que parece nos dar una medida confusa de la grandezza de nuestra alma y despertar un deseo vago de la vida para abrazar la naturaleza y confundirnos con el Criador!

LA CONQUISTA

DE LAS MESETAS

(Conclusión)

Para comprar tierras se empeñan los agricultores, no para mejorarlas. Y de aquí, en gran parte, las malas cosechas; de la insuficiencia de capital de cultivo, debido á su vez á la sobrevaloración de la tierra. Quién, entre nuestros labradores, llega á lo que la tecnología agrícola pide, de que el capital de ejercicio sea una mitad del fijo ó un tercio del total? Se obtiene un interés misérrimo al capital de adquisición.

Da pena ver los más de nuestros campos. Entre los desmadrados trigos, en terrenos que á las veces parecen padecer tifa, crecen arrogantes cardos, encendidas amapolas, lindos clavetes silvestres, y todo se reduce á aricar los sembrados, sin escardarlos, mientras huelgan brazos robustos. Las enfermedades mismas de la vegetación se deben en gran parte á la insuficiencia del cultivo.

No hace muchos días contemplaba á la orilla de un camino, en unos pobres trigales y unos garbanzales, á una banda de langostas, destruyendo, como muchos hombres, más de lo que devoran. Acudíese en queja de esa plaga y en demanda de auxilio á la providencia española, al Gobierno, causa y refugio de todo mal, para que envíe fondos que los labradores se embolsan sin hacer nada por combatir la plaga, ó soldados que pelean contra el bravo enemigo de las cosechas. Con meter el arado por las tierras en que desovan y crían, se haría algo positivo; pero ¿qué se hacía luego de esas tierras, sobre todo si son de pastos?

Tal estado de cosas lleva á los agricultores al cultivo de rapia, á agotar las tierras. Con el precio que alcanzó últimamente el trigo, pasando de 60 reales, dieron en roturar lo posible, en extender el cultivo, pero no en intensificarlo. Falta abonos, verdaderos abonos. Se extiende el cultivo para lograr alguna mayor productividad, pero sin el aumento de gastos que la intensificación y mejora exige.

Hablando de estas cosas, me decía una vez cierto rico propietario que no quería introducir mejoras en una de sus tierras (se resistía á instalar unos riegos) ante el temor de que el rentero se la esquilmasse. Y éste no las introduce porque no le compensan el gasto y pueden hacer que un día se le suba la renta.

Tal es, en ligero bosquejo, el mal de nuestra agricultura, como de las demás, Sufre

bajo el excesivo precio de la tierra, y á su favor aumentan los latifundios de un lado y la miserable propiedad parcelaria de otro, lo que no basta á sustentar á un hombre. La propiedad media perece; sólo se sostiene, y no bien, la gran propiedad, y la ínfima que, por maravilloso proceso, la alimenta y mantiene.

Y entretanto aumenta el exceso de capital; los depósitos y cuentas corrientes en los Bancos, el dedicado al agio y la especulación. Mientras languidece la agricultura por falta de capital, el capital excesivo sistemático se contenta con cualquier interés, y el capital excesivo automático disfruta del privilegiado cupón y de otros no menos privilegiados beneficios.

Si en un tiempo tuvieron los economistas que predicar sin descanso para que los Bancos adoptaran la reserva del tercio de sus circulaciones, hoy se ve ya que las reservas superan á las emisiones.

«¿Cómo no se emplean en la agricultura esos capitales?—preguntaban los cándidos cuando aparecieron aquellos millones del empréstito patriótico? Es que la agricultura no es patriótica... para la patria del capital.

Y á la vez que sobra capital, sobran brazos, observándose de par con la insuficiencia del cultivo una excesiva oferta de trabajo.

Y así sigue la tesis económica que consume á nuestras sociedades, la depresión que se inició hasta 1879, las antiguas y famosas crisis decenales, convertidas en crisis crónicas; el terrible sobreproducción, según algunos; el sobrehorro, según otros; la constancia, según todos. Se almacena el oro y la miseria con él. Se encierra en títulos cuanto capital se puede.

¿Por qué—volverán á preguntarnos que mirando no más que á la superficie, piden la conquista de nuestras mesetas por el capital que duerme en nuestras regiones más ricas, —por qué no se vuelven ese capital y esos brazos sobrantes á elevar la decadida agricultura, que por falta de capital y de brazos perece?

Por ahí andan metiendo mucho ruido, pidiendo economías, canales, Escuelas de Comercio, granjas modelos y otros cuantos ceratos simples de la farmacopea capitalista, las Cámaras de Comercio y las Cámaras agrícolas, la Liga de comerciantes y la Liga de productores.

Allá ellos que se entiendan, si es que logran entenderse. Y así como el borracho de la revolución decía que habría de acabar todo aquello en subir el vino, podemos decir que en cualquiera otra forma de la inevitable protección, origen y paliativo de todo mal.

¿Que por qué no se vierte todo ese capital sobrante ó excesivo al cultivo de nuestros desolados campos? Porque como excesivo hace su oficio, y en su exceso mismo y su improductividad consiste su función; porque es el que mantiene el elevado precio de las tierras, haciéndolas inaccesibles al ahorro del obrero; porque si á tal empleo se vertiese, acabaría por poner en peligro la existencia del interés; porque de la miseria de esta agricultura vive aquella acaparada industria; porque estas desoladas mesetas, que producen más hombres aún que trigo, surten de brazos baratos á aquellas fabricas; porque todo nuestro actual régimen económico se sustenta en tremendas antinomias, en cuyo fondo está el monopolio de la tierra.

Es lo que nos falta ver.

MIGUEL DE UNAMUNO.

A LOS OLIVICULTORES

Acerdándose la época de la elaboración de aceites de oliva, creemos de nuestro deber comunicar á los lectores de LA LIGA AGRARIA las impresiones que tenemos sobre el porvenir que ofrecen los aceites españoles en la campaña próxima.

Refiriéndonos á los aceites ordinarios elaborados con aceituna estrujada y escaldados con agua caliente, difícil es prever su porvenir en el referido período, debiéndose esperar de ellos bien poco, no sólo por lo general que es su producción y lo limitado de su consumo como comestible, sino por la competencia que le hacen las infinitas grasas en sus aplicaciones á la industria. Es de esperar, no obstante, se sostenga en buenos precios, á juzgar por los nuevos é importantes mercados de que hoy disponemos con motivo de los recientes tratados comerciales con Alemania, que coloca los productos de España y Alemania en pie de igualdad, concediendo á Europa el trato de nación más favorecida.

Además está plenamente reconocida la superioridad de nuestros aceites para engrasas sobre todos sus similares, y de aquí que tanto Inglaterra como Rusia nos vengyan prefiriendo hace años para los acopios de sus respectivas marinas de guerra; pero como dejamos dicho, es muy aventurado cuanto se pronostique sobre estos aceites, por la mucha competencia que le hacen otras grasas que impedirán en todo caso se eleven sus precios de ciertos límites.

Pero no ocurrirá esto con los aceites de elaboración esmerada en frío, en los que vemos gran porvenir, pues siendo en Francia é Italia donde se dedican principalmente á esta elaboración especial, y careciendo ambas naciones de cosecha de aceituna en el presente año, es seguro recurrirán á nuestros mercados para satisfacer las necesidades de su comercio de exportación.

Otro tanto ocurrió en el pasado año de 1898, en que tampoco tuvieron cosecha, y con mayor motivo ocurrirá en el presente, en que ya les son conocidas nuestras clases y tan excelentes resultados obtuvieron en las compras verificadas entonces, pues según confesión de los más prácticos é inteligentes franceses, nuestros aceites finos andaluces y especialmente los de Puente Genil (Córdoba), alcanzaron en Marsella igual estimación que los tan afamados de Niza y Villefranche.

Hay otra circunstancia favorable á la elabo-

ración de aceites finos, y consiste en el alza de los cambios iniciada ya con motivo de la guerra anglo-boers, pues sabido es de todos que al subir el oro inglés subirán los cambios en toda Europa, lo cual es favorable á los productores de estos aceites, por tener sus mercados y principal consumo en el extranjero.

Creemos sinceramente prestar un gran servicio á nuestros olivicultores al darles este prudente y oportuno aviso, á fin de que puedan aprovechar ó disfrutar la importante diferencia que indiscutiblemente ha de existir en el presente año entre el precio de los aceites ordinarios y los de elaboración esmerada para mesa.

M. MOYANO.

CARTA IMPORTANTE

(Continuación)

Apreciable Sr. Director de LA LIGA AGRARIA:

Ilustrado amigo: Con su bondadosa venia sigo mi compromiso hasta llegar á la elaboración de vinos generosos.

El notanin es un producto apreciadísimos para fabricar, trasegar y corregir los vinos. Sustituye al yeso y su aplicación es muy sencilla. Hasta la fecha, el mejor que se conoce es el de Arnaldo. Santo Tomás, Videre el cráter. El método es sencillo. Se empolvan las paredes por todo el interior con la dosis señalada antes, y en defecto, cuando la capacidad está llena, se colocan cacharros limpios, con dos ó tres litros del mismo caldo, y se agita, dejándolo unas horas en infusión. Pasado el parátetis, se vacía chorreado sobre la superficie de la capacidad. También puede hacerse con una regaderita.

El día que los cosecheros y fabricantes de vinos sepan colaborar con productos solamente derivados de la uva, llegarán á la positiva altura de explotación, tan importante en la mayor parte de las regiones de España.

El conservador es un factor que da grandes resultados: Dota á los vinos de absoluta firmeza; robustece el estado tónico y da excelente paladar. Su aplicación es de 180 gramos por cada cien arrobas de capacidad para líquidos. Se coloca el conservador en perol ó cacharro de barro muy limpios con dos litros de agua buena y limpia, y se pone á fuego lento, hasta que hierva durante una hora; entonces se verá que ya está hecha la disolución. Se le aumentan unos litros de caldo del mismo que se fabrica ó trasiega; se agita un poco y se chorrea por toda la superficie del envase de la misma manera que hemos dicho antes.

Los mostos se debilitan mucho á causa del período de fermentación, y hay necesidad absoluta de robustecer las fuerzas evaporadas espiritualmente. Es operación delicadísima y de gran trascendencia, que no debe practicarse hasta no tener la seguridad de que pasó ya el período de ebullición fermentatoria en toda la capacidad ó tinaja. Si se le pone el alcohol y hay alguna esfera interior fermentando, se para la ebullición que se hace imperceptible, y se neutraliza con lo demás de la capacidad, para después, y en contacto con corrientes oxigenadas, desarrollar hidrógeno, y el ácido carbónico que es la enfermedad que mata los vinos en cuanto amanece la primavera.

El alcohol debe de suministrarse en cacharro con dos asas, diametralmente opuestas, asidas por dos tiros ó cuerdecitas capaces á la altura de la tinaja que sea, y una boca redonda ó entrada para embudo para llenar y tapar con corcho bien ajustado, y éste adherido á otra cuerda ó tiro, y cuando se vea que la panderación no hace tiro, entonces se tirá del tapón, y el alcohol, con su cuerpo volátil y menos pesado, desaloja el cacharro, para dar paso al caldo fermentado, y al subirse á la superficie, se combina espiritualmente, pasando de abajo á arriba por todas las capas atmosféricas de la capacidad.

De la misma manera se alimentan los vinos trasegados.

Cuidando bien los procedimientos de elaboración, se condensan homogeneamente todos los factores que coinciden para formar la unidad tónica, y desaparecen los focos de ácidos acéticos, matando el ácido carbónico, enemigo de todos los elementos oxigenados.

En llegando al mes de Junio, raro es el cosechero que tiene un vino mediano, y en transportándolo algunas leguas de un lado á otro, ó es sucio, ó es vinagre, salvo raras excepciones, y digo, una y muy notable; la casa de un señor Ruiz, del comercio en Almagro. He usual uno, y tiene mucho y bueno. [Hará negocio]

Se repite s. s. q. b. s. m.,

PEQUEÑO BACO.

(Continuad.)

Manzanares 22 de Octubre 1899.

POR EL CAMPO

Situación agrícola.—Mercados trigueros.—Ídem de harinas.—Ídem de vinos.—Contenidos y cebadas.

Llueve por todas partes, y la sementera prosigue bien y activamente.

Prados, montes, valles, collados y dehesas, recobran el verdor necesario, tan propicio para la alimentación del ganado, y los campos se ven nacidos, satisfaciendo los anhelos del agricultor, que ve en ellos esperanzas lionjeras.

Va una gran otofada. Dios permita que no se malogren luego

las infinitas esperanzas que hace acariciar el arranque de remolacha se continúa en Castilla, y los resultados, por regla general, satisfacen á los cultivadores, los cuales se proponen aumentar considerablemente la siembra para la temporada próxima con semillas alemanas muy acreditadas por su gran producción, y de cuyo particular nos ocuparemos oportunamente. á fin de facilitar á los agricultores los medios de llegar á la mayor perfección posible en la producción de este tubérculo.

La semana anterior se resume con la nulidad más absoluta de operaciones en los mercados trigueros.

Al flojear nuevamente la cotización de exóticos en los mercados extranjeros, acentuándose más esta pesadumbre que las clases indígenas, cuyos tenedores parecen más propicios á ceder, vista la imposibilidad de hacer efectivos los precios hasta ahora inútilmente pretendidos. Interin, la oferta no es exageradamente abundante, y por esto es, sin duda, que la cotización no sigue una acentuada baja.

Barcelona sigue abarrotada de existencias, y los mercados del interior, ni aprecian esto, ni el hecho de que de fuera viene empujada la baja. Ceder hoy con menos codicias es ganar mucho mañana.

Las operaciones que en Barcelona se han hecho estos últimos días, pueden considerarse del siguiente modo:

Dos vagones Peñafiel á 47 reales la fanega, plaza noventa días, lo que hace excepcional el tipo para ser comprendido en la cotización corriente, que es de 47 reales, treinta días, sin comprador. Las ofertas giran alrededor de candeales Castilla, de 47 á 47 1/2, id., Sigüenza, de 46 á 46 1/2; hembriella Ariza, 46 á 46 1/2; de todo reales fanega. Se ofrece Aragón de 16 á 17 pesetas 55 kilos, plaza noventa días, y de extranjeros cotizan Australia, de 17 1/2 á 17 3/4; Nueva Zelanda, de 16 3/4 á 17; Plata, de 16 á 16 1/2; Azime Azoff, de 17 á 17 1/2 y Nicolaiéff, de 16 1/2 á 17 pesetas 55 kilos, plaza noventa días, y despachado sobre cargo.

**Harinas.**—Muy firmes y solicitadas, siendo muchas las órdenes pendientes de cumplimiento que les hace aparecer más solicitadas.

Cotizanse alrededor de pesetas por quintal como sigue:

Extra fuerza, 17 1/2 á 17, 18; fuerza número 3, 16 á 16 1/2; extra blanca, 17 á 17 1/2; superfin, 16 á 16 1/2; id. núm. 3, 14 á 15 1/4; id. núm. 4, 10 á 12.

Los precios de los vinos, invariables. Los mercados van animándose y los vinos nuevos van saliendo á plaza. Por cierto que se hacen lenguas las gentes de sus grandes condiciones.

La exportación de España á Francia en estos últimos años, fué:

1897.—1.781.170 hectolitros.  
1898.—3.263.555 ídem.  
1899.—2.257.912 ídem. (Nueve meses).

En centenos, las ofertas son muy abundantes, cotizándose á 33 reales fanega.

Los negocios de cebada muy mal. En partidas piden á 28 reales las 70 libras. Pocas operaciones.

CUESTIONES ECONOMICAS

DE LA

NACION ESPAÑOLA

Tenemos á la vista un folleto continuación de otro, de que tanto nos ocupamos en Abril último, que no podemos resistir á la tentación de darle á conocer en pequeñas dosis, y en números diferentes, á nuestros lectores.

Su autor, que es una enciclopedia en materias económico-financieras, es bien conocido de cuantos han seguido con atención en estos últimos treinta años las discusiones y estudios acerca de las cuestiones económicas y financieras, sobre que subsiste y descansa la riqueza del país, en las que el Sr. Gómez Aróstegui se reveló como peritísimo, siendo autor y consejero de ellas, siempre que materias tan arduas presentaban difícil solución para los altos intereses de la patria.

Hacemos gala á nuestros abonados de más elogios analizando este trabajo, por que gustando de su lectura, podrán apreciar mejor su mérito y enseñanzas.

Dice así el Sr. Gómez de Aróstegui:

«En el mes de Abril último publiqué un folleto titulado *Algunas ideas sobre las cuestiones económicas de actualidad*, en que apuntaba y desenvolvía puntos y materias muy pertinentes en los momentos actuales.

Que aquellas ideas emitidas estaban en lo práctico y dentro del concepto de la realidad, lo ha demostrado el convenio hecho por el señor ministro de Hacienda con el Banco de España, así como la entrega en oro á nuestro primer establecimiento de crédito de los 20 millones de dólares que, como insignificante indemnización por el Archipiélago Filipino, entregaron á España los Estados Unidos de América, y que han servido, como yo propuse, para reforzar el oro de sus cajas.

Sacado adelante el impuesto de 20 por 100 á la deuda pública, recabada la autorización para el empréstito, regularizadas las Deudas del Tesoro y aprobada la ley del Banco y el convenio celebrado con el mismo, regulando el interés del dinero á tipos bajos, que siempre fué el ideal de mis propósitos, he visto realizados muchos de mis pensamientos; pero á pesar de ello no me doy por contento y no puedo menos de dudar del éxito, en conjunto y en totalidad, del plan propuesto por el Gobierno.

Araigada como está en mi la creencia de nos hallamos en un orden económico perfecto, estimo y considero que para realizarlo hay necesidad imprescindible de formular un plan completo, bien cimentado, esencialmente práctico y que lastime lo menos posible los intereses creados.

Por eso, hoy más que ayer, insisto é insistiré en que este plan salvador debe fundarse en el crédito, que tan poderosa palanca es, que tan sólida base ofrece para levantar nuestra abatida Hacienda y que tanta fuerza presenta para allanar los obstáculos que se oponen al crecimiento de la riqueza pública.

Guiado de este pensamiento ampliaré algunas de las ideas emitidas en mi citado folleto y, aunque sin pretensión de acierto, pero cumpliendo un deber de conciencia, intentaré formular un presupuesto, aunque sea empresa ardua, que sirva en parte para la regeneración de la patria, pues es una gran verdad que los momentos actuales, las circunstancias y la ocasión nos brindan de consuno para realizar este ideal, que si no pudiera conseguirse, por causas y concausas que son de este lugar, quedará al menos la satisfac-

facción de haberlo intentado con más ó menos acierto.

Yo, al exponer mi pensamiento, quedaría tranquilo llevando mi grano de arena á edificio que intentamos levantar, porque nuestra actual situación es bien triste y ha menester del concurso de todos para afrontarla y dar solución á los numerosos problemas que hemos de resolver.

Pero antes de nada me cumple dar una clara y franca explicación.

Al publicar mi folleto antes citado, entre no pocos aplausos recibidos, que no merece seguramente mi modesto trabajo, se ha manifestado por alguien que yo no era más que un defensor apasionado del Banco y que mis tendencias y mi objetivo era aumentar su bienestar y favorecer sus intereses.

Nada más lejos de mi ánimo que estas ideas que se me quieren suponer bajo el punto de vista utilitario, puesto que *no soy ni siquiera accionista del Banco de España*. Y tal es mi modo de ser, que para encontrarme en libertad completa de defender los ideales que respecto á crédito he sustentado siempre y he planteado en el Establecimiento siendo Consejero, tan pronto como cesé en mi cargo por voluntad propia y abandoné tan honroso puesto, á causa de mis dolencias, cedí y traspasé todas las acciones que poseía con ánimo deliberado de no volver á dicho Consejo ni á formar parte de él.

No hay en mí, por tanto, interés mezquino al defender al Establecimiento; pero en cambio lo hay y muy levantado al sostener la institución de crédito con su signo fiduciario encarnado en el Banco de España.

Tal es mi tendencia y tal es el propósito que guía mi defensa, hecha en bien de la Patria, buscando medios de consolidar y fortalecer el crédito, para que bien cimentado y sostenido sirva de base á la riqueza pública. Deseo que conste así y conste también que casi sólo, apoyado por compañeros que ya dejaron de existir, he venido sosteniendo esta lucha colosal desde hace veinticinco años, lucha de propaganda teórica y práctica, fundandome en la fuerza de los hechos realizados por el Banco de España, en cuyo planteamiento y desarrollo he tomado parte principalísima con resultados satisfactorios.

Recientemente, y con motivo de la guerra con los Estados Unidos de España, he visto con satisfacción que el Banco de España ha llenado todas las necesidades económicas, que ha allanado todos los obstáculos, y que con el crédito representado por la circulación fiduciaria se han verificado tales milagros.

ISIDORO GÓMEZ DE ARÓSTEGUI.  
(Se continuará).

ARADO GIRALT

Privilegiados los llaman en Cataluña, y en Castilla empiezan á llamarlos sobrelientes; premios á montones han conquistado en Exposiciones y certámenes este arado; pero cuantos epítetos lleva y cuantas medallas ha alcanzado, son pocas, porque su mérito es rarísimo.

A sus condiciones económicas une la sencillez de su manejo, la solidez de su construcción y la profundidad que alcanza en el subsuelo, volteando la tierra como una peota y dejándola bien mullida y mejor esponjada.

Su forma permite que pueda manejarse con una sola caballería, y esto sería su mayor mérito, si no tuviese otros mayores.

Hemos oído á los que lo emplean, aun en las tierfias más difíciles y compactas, hacer de él los mayores elogios.

En la cuarta plana pueden ver nuestros numerosos abonados las condiciones de venta y demás circunstancias.

BIBLIOGRAFIA

La patata, su cultivo y explotación, por D. Victoriano Odrizola, Perito Agrícola y Director de la Granja experimental de Alava.—Precio, 2 pesetas.

El nombre cultísimo de este Perito Agrícola suena por ahí en estas cosas de la agricultura, hace mucho tiempo, muy gratamente. Y se comprende, porque el Sr. Odrizola siempre estuvo en las avanzadas de todo trabajo y progreso agrícola, con su gran sentido práctico, con su vista de águila para dirigir operaciones, para calcular cultivos, para manejar una explotación, para aleccionar á todos con su saber, enseñanzas y consejos.

Es un Naharro más afortunado; pero de la escuela de los Naharros, de su madera, queremos decir.

Y si algo bastase para acreditarle como gran agricultor teórico, en frente tenemos un libro de actualidad, que en su portada lleva su nombre; libro rebosando enseñanzas, rumbos, original, práctico, utilísimo, bien escrito.

En noventa páginas nos dice maravillas del cultivo de la patata, nos presenta sus caracteres, su composición, el área geográfica en que se cultivan sus variedades, sus aplicaciones industriales, terreno que le conviene, abonos, plantaciones, cuidados, recolección, conservación, su cultivo en la huerta, su historia biológica, enfermedades, multiplicación, etc., concluyendo tanta novedad con unos cuadros de aplicación de las tarifas de transportes que encierra muchas enseñanzas.

Compradle, porque es un libro utilísimo. En la Librería Agrícola del gran Rivas Moreno, Serrano, 14, lo hallaréis.

Nuestra enhorabuena al Sr. Odrizola.

Un catálogo notable

Hemos recibido el Catálogo de cepas americanas del Centro Ampelográfico Gallego, cuya sociedad «F. Crespo Casanova y Gayoso», ha imprimido á la importante explotación de estas plantas gran actividad y haciendo importantísimas experiencias en viticultura que han dado por resultado la demostración de utilísimas prácticas vitícolas, que con éxito ejecuta el Centro Ampelográfico, el que ofrece á los viticultores inertes, barbados y estacas de hermoso desarrollo y perfectamente seleccionadas. La formalidad y garantía que este Centro ofrece, nos obliga á recomendarlo á nuestros lectores.

ECOS DE LA MONTAÑA

A petición de varios suscriptores, á quienes interesa el conocimiento de los adelantos agrícolas de la costa Cantábrica, reproducimos

hoy gustosos este remitido con algunas apreciaciones más que publicamos al final.

UNA NUEVA GRANJA AGRICOLA

Desde Ampuero

Sr. D. J. F. Gascón:

Muy señor mío y apreciable director: No tiene otro objeto ésta que manifestarle, y al mismo tiempo ofrecerle esta humilde finca, que hasta el día 20 del corriente fué conocida ó denominada con el *Quintano*, y desde esta fecha, según copia literal levantada al efecto, que le acompaño, se denominará *Granja Juan Rivas Pierrredonda*, perpetuando así la memoria de mi padre (q. e. g. e.), lo que con sumo gusto tengo el honor de poner en su conocimiento, ya que de otra cosa no le sirva á usted, que tanto bien está derramando por esta tan desgraciada España en bien de la agricultura, piedra fundamental á la par que que base donde se ha de sentar la industria y el comercio, accesorias de la primera, pues sin ésta, las otras dos son letra muerta, en su periódico LA LIGA AGRARIA, trabajando sin descanso en sus notables artículos de fondo, donde el que algo aficionado es, no ve en ellos política de partido ninguno (causa ésta, la política, de nuestra ruina nacional) y sí marcando bien claro el camino que cada cual, con arreglo á sus fuerzas, debe ejecutar, para que poniendo todos lo que de su parte esté, vuelva España á ser, sino la primera de las naciones, una de ellas en toda clase de adelantos y marche al frente de los países civilizados.

Acta de bendición é inauguración de la finca titulada San José del Bao, propiedad de don J. Alejandro Rivas del Rivero:

«En la villa de Ampuero, á veinte de Octubre de mil ochocientos noventa y nueve, y hora de la una de la tarde, se procedió por el Sr. Cura Párroco de esta villa, D. Abelardo Solano Obregón, Arcipreste del mismo nombre, con asistencia de los abajo firmantes, previamente invitados, y actuando como padrinos en dicho acto, don Francisco Rivas Palacios, ingeniero de montes del distrito forestal de Santander y Doña Julia Fernández de Rivas, esposa del propietario, á la bendición de la misma, bautizándola con el nombre de San José del Bao el sitio de la casa, y la finca con el de *Granja Juan Rivas Pierrredonda*, en memoria del padre del propietario.»

Terminada la ceremonia que prescribe el ritual Romano, se reunieron dichos señores en fraternal banquete bajo la presidencia del referido señor Arcipreste, teniendo á su derecha á la señora madrina y á su izquierda el padrino; frente de éstos se colocaron el dueño de la finca, teniendo á su derecha á su señor hermano, D. Víctor Rivas del Rivero, alcalde de este Ayuntamiento, y á su izquierda á su hermano político D. Eloy Fernández Landa, abogado, y los demás comensales en el puesto señalado de antemano.

Se sirvió un suculento almuerzo de productos de la finca, alternando con otros varios propios de las mesas mejor servidas.

Descorchadas las botellas del Champagne, se pronunciaron diferentes brindis por todos los asistentes, pudiendo resumirse aquéllos en bien de la prosperidad de la finca recién bautizada y del país en general.

Terminado este acto, se acordó por unanimidad levantar la presente acta, que servirá de satisfacción al interesado, y como recuerdo á sus descendientes, no todo lo cual yo, el secretario del Ayuntamiento, certifico:

Juan Fernández de Rivas, licenciado Abelardo Solano, Francisco Rivas Palacios, Víctor Rivas del Rivero, J. Alejandro Rivas del Rivero, Aureo Gómez Setén, Gregorio Luis Colomo, Eloy Fernández Ganda, Eduardo Avendaño Alende, Lucio de la Riva, Ramón Sarabia, Andrés Canales, Eusebio Bustamante, Simón Alvarado, Angel Rivas, Alberto Camino, Ulpiano Camino, Antonio Portillo, Luis Blanco, Gregorio Luengo, Juan Varano, Francisco González, José Lavín, Pablo Herrera, Antonio López, Angel Arce, Emilio Rivas, Agapito González, Miguel Lombra, Ignacio Cantero, Alejo Crespo, José M. rtinez, Antonio Arriola, Luis Fuertes y Ignacio Pacheco.

Sin otro motivo que el que precede, y dándole las gracias anticipadas por la molestia que este protocolo le origine, se repite de usted atento y s. s. q. s. m. b. su antiguo suscriptor,

J. ALEJANDRO RIVAS DEL RIVERO.

El Sr. Rivas del Rivero, de cuyo celo é inteligencia por los progresos de la cultura agrícola de la montaña santanderina, tenemos las mejores noticias, está realizando en la Granja arriba descrita transcendentales reformas, que serán altamente provechosas para la comarca y para la producción.

De bardales y excaxeras hará magníficos prados y terrenos de labor, pues el empeño que ha puesto en transformarlo todo, ha de realizar maravillas.

Para alcanzarlas, nada ha omitido el señor Rivas, dando así elocuente ejemplo á sus comarcanos, pues nada menos que con treinta y dos individuos ha tenido que entenderse para adquirir pequeños lotes de terreno, habiendo logrado acumular para todos los cultivos en proyecto, 1.600 áreas, de las que en la actualidad, 700 son de prado, 150 de labrantío y de chopo de roble y de castaños, el resto.

A la producción cereal, piensa dar el señor Rivas toda la importancia que requiere, así como á la cría del ganado caballar, mular, vacuno, lanar y de cerda, no olvidando las aves útiles al labrador.

Iremos dando más detalles de esta Granja en formación, por cuyos éxitos hacemos mil votos.

Nuestra enhorabuena al Sr. Rivas.

NOTICIAS DE FOMENTO

DIRECCION DE AGRICULTURA

El director general de agricultura ha dispuesto que los negociados de aquel Centro no formulen nunca propuestas de gastos sin hacer constar en el expediente que existe remanente de crédito para satisfacerlos. Esta medida y otras que la complementan tienen por objeto mantener siempre los gastos dentro de los recursos que el presupuesto concede para que no sea necesario acudir al vicioso procedimiento de los suple-

mentos, con los cuales se desvirtúa y hasta se anula la eficacia de las leyes económicas.

—El director general de Agricultura ha dado ordenes muy terminantes para que los Informes comerciales que mandan todas las semanas los jefes del servicio agrónomo, se remitan sin el menor retraso, y con la mayor exactitud posible.

En esta empresa pueden ayudar mucho los gobernadores, castigando con mano fuerte á los alcaldes que no faciliten los precios de los mercados en las fechas que les está ordenado.

—Dos noticias muy superiores tenemos que comunicar hoy á los Peritos Agrícolas:

1.º Que el Reglamento del Cuerpo, se encuentra al despacho del ministro.

2.º Que la fusión de los dos cuerpos, Catastral de Hacienda y Agrónomo, será pronto una hermosa realidad.

LA LIGA AGRARIA empieza á cumplir lo ofrecido.

—Ha quedado sin efecto la orden destinando al distrito de Cuenca al Ingeniero aspirante D. Gustavo Cabrerós, y se ha dispuesto que preste sus servicios en el distrito de León.

CAMBIAR DE RUMBOS

Nada más antieconómico para el labrador y aun para el país en general que vivir sujeto y esclavo á una producción determinada. Cuando sobrevienen las crisis comerciales, desde luego que comprenden á todas las producciones; pero es corriente ver que unas reciben más que otras el rigor de esas crisis. El labrador, además, sabe que en sus producciones hay que contar con los agentes atmosféricos y con el agotamiento de los terrenos; de modo que concurren algunas de esas circunstancias, sobreviene una desdicha para aquel productor que lo comprende.

De ahí que lo conveniente y útil es tener diferentes producciones y rentas, con lo cual se hace más llevadero cualquier descalabró y desequilibrio.

En tal sentido, nos atrevemos á presentar á la consideración de los propietarios el estudio de las plantaciones de moreras, para en su día, y como consecuencia, atenderse á la crianza de los gusanos de la seda.

La morera se da perfectamente en España, y es un árbol que vive lozanamente en los terrenos de secano. Permite perfectamente otros cultivos en su alrededor, árbol agradecido para el cultivador, productivo, y á los cuatro años de plantado ya da buena renta. Su tronco es de madera inmejorable, y sus hojas, aparte de ser alimento de los gusanos, es un buen pasto para los demás animales. Da leña en las podas y fruto que suele gustar á muchos, que son las moras.

DE TODAS PARTES

Arroz para la destilación

El sindicato arrocero de Valencia ha dirigido una exposición al ministro de Hacienda pidiendo dice las medidas legislativas necesarias para facilitar la fabricación de alcohol de arroces españoles.

Se calcula que los 100 kilogramos de arroz producen 33 litros de alcohol. La uva fresca da por término medio el 12 por 100; la pasa, el 25; el maíz, el 28: de suerte que 100 kilogramos de uva dan 11 litros de alcohol, y 100 de arroz dan 33 litros.

Lo que falta conocer es la diferencia de clase entre el alcohol de vino y el de arroz.

El estiércol

Es general en los labradores la costumbre de trasladar el estiércol al campo, donde suele dejarse á la acción de la intemperie, formando montones de más ó menos volumen, hasta que llega el preciso momento de su aplicación como abono.

Las últimas experiencias hechas en Francia han demostrado lo perjudicial de este método por las enormes pérdidas de nitrógeno que experimenta el estiércol que, al cabo de cierto tiempo, carece de las propiedades benéficas para los terrenos.

En efecto, bajo la acción atmosférica, el nitrógeno amoniacal se evapora, debido á las condiciones volátiles del amoniacal, y el nitrógeno orgánico desaparece por la combustión lenta del estiércol.

El único medio de aprovechar las buenas circunstancias de este elemento, como abono, es de enterarle lo más pronto posible, de otro modo resultará su aplicación inútil para el labrador.

Profundidad de las siembras

La que profundidad debe hallarse sembrado el grano de los cereales para que dé mayores productos? Esta pregunta ha sido estudiada por el Dr. Hoesius agrónomo alemán, y asegura que á una profundidad de 2 ó 3 centímetros, el grano germina con mayor rapidez y abundancia. El valor de la recolección es entonces superior en un 10 por 100 al que se obtiene cuando la semilla se halla á 4 centímetros de profundidad.

Cuando la capa de tierra que la cubre no tiene más que un centímetro, se produce una pérdida de cerca de un 15 por 100.

Esta, es, pues, cuestión de grandísima importancia para los agricultores, quienes pueden aprovechar estas noticias para obtener mejores resultados en sus cosechas.

NOTAS Y RECORTES

Los azúcareros han acordado decir al Gobierno que pagarán 26 pesetas en vez de 25 como propone, pero siempre que se desista de la investigación en las fábricas, y que se pagará á razón de 9 toneladas de azúcar por 100 de remolacha.

El alcalde de Lorca ha comunicado al Gobierno que, á consecuencia de los últimos

temporales que descargaron en aquel término, han quedado destruidas por completo las cosechas de aceituna y maíz.

Según dicen de la Rioja, ha terminado la recolección de la uva, la cual se considera superior en clase y abundancia, pues será próximamente de veinte mil cántaras más que el año pasado y la clase también se cree que será mejor; la cosecha total de este año se calcula de ochenta á ochenta y cinco mil cántaras.

Según cálculos asciende de 60 á 70.000 hectáreas el terreno infestado por el germen de la langosta en la provincia de Ciudad Real.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la BIEN REPUTADA firma de los Sres. VALENTIN Y CIA., Banqueros y Expendiduría general de Lotería en HAMBURGO, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un casolito una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

He aquí como refleja la situación del mercado de harinas el Boletín de Comercio, de Santander:

Tendencias al alza en el extranjero, que justifican las complicaciones que puedan producir las batallas que van á darse en el África Central; firmeza también en nuestros mercados y existencias reducidas; tal es por el momento la situación del artículo.

Venta en plaza, limitadas, sin que los precios se alejen de los 18 1/2 reales arroba por harinas austro-húngaras y 18 por las de piedra de buena marca.

Envíos de la semana: 2.284 sacos. De garbanzos extranjeros llegaron á dicho puerto 237 sacos y tocaron de tránsito para Bilbao 1.312.

La embajada inglesa en Madrid está adquiriendo aún buen número de ganado mular.

El depósito se halla establecido en el distrito del Hospital, y las adquisiciones se han hecho bajo la dirección de tres jefes ingleses que vinieron hace poco tiempo.

Confirmase por las noticias que se reciben de Francia, que los vinos de la nueva cosecha de aquella nación se distinguen por la poca riqueza alcohólica y una acidez muy pronunciada.

En 1898 se recogieron en Italia 39.612 toneladas de capullo de seda; y como la producción media del quinquenio anterior había sido de 42 205, resulta una baja considerable para el año último.

Las provincias más productoras, según su importancia, fueron las siguientes:

Lombardía, 16.120 toneladas; Veneto, 7.879; Piamonte, 6.386; Emilia, 2.727, y Marsas, 2.098.

Para las 39.612 toneladas de capullo recogidas en 1898, se pusieron en incubación 895.500 onzas de silimante, obteniéndose de aquellas 2.992.000 kilogramos de seda.

Al puerto de Barcelona llegaron en la presente semana anterior más de 115.000 fanegas de trigo extranjero, siendo activas las ventas que de ellos se hicieron.

También fué activa la venta de harinas, especialmente para las plazas del litoral. Los compradores de la plaza se retrajeron por indicarle á esperar baja la flojedad que señalaron los cambios, baja que no se espera en las harinas blancas, en tanto no cambie la tendencia del negocio triguero en Castilla ni tampoco en los de fuerza en atención á que la molinería ha aceptado precios de 48 1/2 reales fanega para trigos de fuerza á embarcar en Diciembre y primera quincena de Enero.

La filoxera causa daños terribles en los viñedos del Mediodía de Italia, agrandándose la ignorancia de los campesinos, que se niegan á permitir que se empleen en las plantas enfermas los remedios que la ciencia aconseja.

El ministro de Agricultura salió para Bari, donde se reunirá un Congreso de diputados ingenieros y personas de la región, á fin de tomar resoluciones energicas.

En estos días han sido casi generales las lluvias en toda España, si bien en algunas regiones, como Cataluña, Aragón y Navarra, han caído en tan pequeña cantidad, que se han sazonado las tierras lo bastante para efectuar la siembra.

Con este motivo se va generalizando la sementera, particularmente en Castilla la Vieja, donde se podrá hacer ya en excelentes condiciones por la suficiente humedad que tienen las tierras.

En bastantes comarcas de Andalucía está la mosca del olivo haciendo mucho daño en la aceituna. Por dicha causa tienden al alza los mercados de aceite.

ANIS DEL CANTABRO

HENRI GARNIER & C., Pasajes (Guipúzcoa)

MERCADOS

NACIONALES

Logroño

El aspecto del campo ha mejorado algo con las últimas lluvias, que aunque no fue un abundantes, favorecen para que los labradores puedan empezar á sembrar.

Movimiento del mercado: desanimado, debido á estar el día lluvioso.

Alza en los precios de cebadas y caparrones. Trigo, 12 pesetas fanega; alubias del riñón, 20,50; avena, 4,75; cebada, 7,25; maíz, 7,75; habas, 8,25; caparrones, 25.

Carrion de los Condes

El aspecto del campo buenísimo; sin embargo, se nota alguna yerba y maleza. El movimiento del mercado escaso, por concluirse las ferias y el cielo estar encapotado.

Entradas y salidas, 50 fanegas de toda clase de grano.

El estado de la cosecha, regular. Los precios corrientes son: Harina de primera clase, 4,50 pesetas arroba; ídem de segunda, 4; ídem de tercera, 3,75; salvado, 2,25 fanega; trigo, 10,50; avena, 4; cebada, 6,50; alubias, 11 á 11,50; patatas, 1,25 arroba; aceite, 12,75.

Fuentepeleayo

Con un tiempo hermoso y una deliciosa temperatura muy á propósito para el campo, los labradores están terminando de sembrar; faltándoles sólo la cebada.

Los mercados muy animados; pero no se hacen operaciones en partidas.

Los precios corrientes son: Trigo, 11,50 pesetas fanega; centeno, 8,50;

avena, 5; cebada, 7; garbanzos, de 20 á 30; algarobos, de 34 á 38 reales; patatas, 1,25 pesetas arroba; lana blanca, 20; ídem negra, 15.

Zamora

Almería

Nuestro corresponsal nos participa que la actual exportación de uva terminará del 15 al 20 del corriente...

Lorca

Ha terminado la recolección de la uva. La cosecha excede á la del año anterior...

Valladolid

Han entrado en los almacenes generales de Castilla 100 fanegas de trigo...

EXTRANJEROS PARIS-BERCY

Signe la falta de animación en los mercados franceses, pues el comercio se muestra poco activo en las compras...

En el Mediodía, los negociantes tratan de acaparar los vinos de mejor calidad...

zaciones que el año anterior. Se han tratado Montañas á 20 francos hectolitros...

CETE

El valor total de la importación española á Francia, durante los nueve primeros meses del año actual...

Desde el 1.º al 30 de Septiembre, ambos inclusive, han venido de España, por el puerto Cete, 61.331 hectolitros...

Durante los nueve primeros meses del año, ó sea del 1.º de Enero al 30 de Septiembre de 1899...

La cosecha de aceite en Italia

De las provincias meridionales de la península italiana se han recibido en Roma las noticias más alarmantes...

Los daños ocasionados por el terrible insecto se calculan ya en 40 millones de pesetas...

Ante tan inmensa desgracia han acordado ya los Gobiernos central y local estudiar la naturaleza de la plaza...

MERCADO DE MADRID

Precios de los artículos de consumos en los mercados públicos y mercados de esta corte:

Table with columns for various goods like Patatas, Tomates, Fresas, etc., and their prices.

SEMANA POLITICA

Triste por todos conceptos es la que acaba de terminar. Empezó con la reapertura de las sesiones de Cortes...

Hasta El Imparcial le pasa las manos por el lomo.

La casualidad le colocó al frente de una Cámara de Comercio y la casualidad le va empujando hacia ignotas regiones.

Tendremos, al fin, que batirle palmas? Pero la casualidad, que puede ser patrimonio de los tontos...

La verdad es, aparte sutilezas y distinguos, que sin sus esfuerzos personales, su clarividencia en pedir justicia, orden, moralidad y economía...

El lema de nuestros gobernantes de vivir al día, salir del paso y ramprear, lo ha hecho imposible Paraiso...

Pruebas de prudencia y de patriotismo las está dando, y francamente, quien no tiene condiciones, no va á codearse con un Maura...

El catalanismo

El Gobierno, con sus promesas políticas y económicas ha creado esta situación, dicen por ahí las gentes...

Que se haya avivado un poco por el calor que le presta con sus ofertas Polavieja, no quiere decir que sus exigencias de hoy sean nacidas del momento actual...

Para llevar á la práctica el programa de Zaragoza es indispensable un instrumento de gobierno. No quieren las Cámaras al Sr. Silveira...

La minoría adicta al Sr. Gamazo no volverá la vista atrás para rectificar, como no la ha vuelto desde que comenzaron los hombres que la forman...

dades industriales de Cataluña con los Sedó y otros diputados, antiguos amigos suyos, que explotaban la política con tanta fortuna...

Lo lamentable en todo esto es que los catalanistas se coloquen fuera de la ley en actitud feroz y dando el argumento tristísimo que están dando á los de fuera y á los de dentro.

Ahora bien, en lo que debe pensarse muy seriamente es en no echar á barato las cuestiones de Cataluña, porque Cataluña es una región digna de ser tratada con exquisita prudencia y discreción...

LAS CAMARAS DE COMERCIO

Observa El Imparcial, y con razón, que los periódicos discrepan en puntos verdaderamente sustanciales al reseñar la entrevista...

En prueba de ello, he aquí lo que ha manifestado el Sr. Maura á El Español:

Por desgracia, hay facciones en nuestro país. Los carlistas no quieren tener ni intervención ni responsabilidad en la vida pública...

Para llevar á la práctica el programa de Zaragoza es indispensable un instrumento de gobierno. No quieren las Cámaras al Sr. Silveira...

La minoría adicta al Sr. Gamazo no volverá la vista atrás para rectificar, como no la ha vuelto desde que comenzaron los hombres que la forman...

La minoría adicta al Sr. Gamazo no volverá la vista atrás para rectificar, como no la ha vuelto desde que comenzaron los hombres que la forman...

puesto, y hará lo que dijo en Julio que haría, si los presupuestos de ahora se quiere que pasen como se pretendió que prosperaran los primitivos que presentó á las Cortes el Gobierno conservador.

Como se vé, el Sr. Maura, si bien está conforme con la aspiración de los representantes de las Cámaras, censura la forma en que la han expuesto y defienden, rechaza las predicciones á la resistencia al pago de los tributos y lamenta que no presenten aquéllas fórmulas concretas...

Oído á la caja

Al terminar ayer su discurso el Sr. Silveira, y refiriéndose á la cuestión catalana, dijo:

«El movimiento de Barcelona es un movimiento carlista y clerical al que se unen otros elementos perturbadores. (Grandes rumores.)»

Las Cámaras lo que quieren es que yo goce con ellas, no en el Parlamento. Y yo contesto: «¿Qué papel os queda entonces reservado? ¿Qué os quedaría á vosotros si yo realizara semejante obra?»

Para que una máquina marche es preciso que el tornillo se contente con ser tornillo y no aspire á ser eje ó caldera generadora. Aquí nadie se contenta con ser tornillo. (Risas y aplausos.)

Yo he escuchado con atención las aspiraciones de las Cámaras por lo que pudiera tener de aspiraciones del país; pero nunca he pactado con ellas y estoy dispuesto á no transigir jamás.

Yo á los catalanes les oír, pero para ello es preciso que depongan su actitud. Por la honra y por la dignidad del Gobierno, si hace falta sangre, se derramará cuanto sea necesario. (Grandes rumores.)

«¿Cuánta humillación no representaría para un Gobierno ceder ante ese movimiento y ante esas Cámaras extraviadas de su misión? Tengo conciencia de mis fuerzas, y sé que puedo hacer que triunfe en todo momento la ley y la razón.»

Sostiene que sus compromisos con los catalanes no pasan de una buena disposición á estudiar una reforma tributaria libre de los defectos del sistema actual.

Dice que transige con la distribución de los cupos, por los gremios, sin cambiar las cuotas fijadas por la ley; pero para llegar á esto, como á cualquier otra cuestión, es preciso la sumisión incondicional de los que mantienen una actitud de resistencia.

Es preciso que se convengan esos elementos de que con molines y con tumultos no se consigue nada de los Gobiernos españoles y de que el país nos acompaña en estas ideas.

El Sr. Silveira, preciso es confesarlo, se mostró ayer digno de su nombre y á la altura de un jefe de Gobierno que sabe el cumplimiento de sus deberes.

Imp. de L. Mifión, Espoz y Mina, 6.—Tel. 666.

LAS GRANDES COSECHAS

ABONOS QUIMICOS especiales para cada tierra y cultivo. LA MARAVILLA (marca registrada).

Director de la fabricación: B. GINER ALIÑO, profesor químico de la Cámara Agrícola de Valencia.

Para que el empleo de los abonos se haga con toda perfección, la casa se encarga de analizar las tierras que envían los clientes...

Tanto los abonos completos para cada cultivo, que son la especialidad de la casa, como las primeras materias (superfosfato, escorias, nitrato de sosa, sulfato amónico, sales de potasa, sulfato de hierro, etc.)...

Cuantas observaciones y consultas se sirvan hacer los clientes de la casa con respecto á cuestiones agrícolas relacionadas con los abonos, serán contestadas inmediatamente.

LEOPOLDO MOMPÓ, Hospita, 11, VALENCIA

LA ALBION GRAN FABRICA A VAPOR (CON REAL PRIVILEGIO) DE THE SPANISH WINE CASK COMPANY LIMITED MALAGA. Para la elaboración mecánica de todas clases de vasijas para Vinos, Aceite, Uvas, Aceitunas, etc., desde el barril más pequeño hasta el bocoy.

Guardiola Mayer Hermanos, FABRICANTES DE ALOHOLES DE VINOS YECLA (Murcia.) Cultivo de Gran establecimiento de apicultura movilista. E. de MERCADER-BELLOCH Jervantes, 1 y San Francisco, 8, Gracia (Barcelona).

LIBRERIA AGRICOLA NACIONAL Y EXTRANJERA ENVIOS A PROVINCIAS SERRANO, 14.—MADRID. VIDES AMERICANAS LA VITICOLA CATALANA LA MAS ANTIGUA Y ACREDITADA CASA PROPIETARIO-DIRECTOR D. FRANCISCO CASELLAS Acaquia, 9, Barcelona.

FABRICA DE ARTEFACTOS AGRICOLAS. Nuestras norias núm. 0, movidas á brazo son las rivales invencibles de toda clase de bombas destinadas á la extracción de agua para jardines, abrevaderos y otros usos domésticos. Es tal la facilidad de su manejo y la prontitud en dar el agua, que basta dar una vuelta al tambor para obtener 24 litros.

Pidanse catálogos del año corriente GENTRO AMPELOGRAFICO GALLEGO Medallas de Oro y Plata en varias Exposiciones VIVEROS Y PLANTACIONES En la Rua de Valdeorras, Monforte y Quiroga (Galicia). F. CRESPO CASANOVA Y GAYOSO Centro especial de las mejores vides americanas y vinifero-americanas para toda clase de tierras.

JORGE MARTÍN E HIJOS ALAJOS NORIAS PARA RIEGOS. De todos es conocido el gran beneficio del riego, sin el cual no hay cosecha posible; sin abono puede ser más ó menos grande, pero sin riego siempre será mala. Fundados en esta verdad, infinidad de personas celosas de sus intereses no han escatimado medio para dotar á muchas de sus fincas de tan valioso beneficio...

Precios muy reducidos.—Plantas de gran desarrollo. En venta el cultivo de cepas americanas y vinifero-americanas por Dario F. Crespo. Libro indispensable para los viticultores.—Un folio, en rústica de 200 páginas y grabados, 2,75 pesetas, por correo, 3 pesetas.

Los pedidos por Medina del Campo (Alajes). Advertencias.—Todas nuestras norias son garantizadas; á cada una acompañan 30 canchilones y un marco de madera sobre el que va montada, el cual asienta sobre el guarnecido de ladrillo ó piedra que lleva el pozo, evitándose de este modo los gastos de colocación.

Gran Establecimiento de Arboricultura DE MARIANO GAJON ZARAGOZA. DISEÑO Y OCHO PREMIOS en las últimas Exposiciones. Cultivo en gran escala de toda clase de vegetales.—Pidanse catálogos.

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO 500.000 MARCOS ó aproximadamente Pesetas 750.000. MARCOS 11.764,525 ó sean aproximadamente Pesetas 18.000,000. La lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 144.000 billetes, de los cuales 59.150 deben tener premios con toda seguridad.

EXTRACTO DE HULLA AGENTE TERAPÉUTICO Y EMINENTEMENTE ANTISÉPTICO. PREPARADO PARA LA CURACION DE ENFERMEDADES EN LOS ANIMALES. Indispensable en todas las casas agrícolas y especialmente en las que se dedican á la cría de ganado lanar y de cerda; igualmente en las grandes empresas de transportes con caballerías, en donde con frecuencia ocurren accidentes, etc.

